

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAGE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 490 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, JUEVES 5 DE ENERO DE 1860.

TIRADA DE 21,200 EJEMPLARES.

## BOLETIN DE LA GUERRA.

### NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

La Gaceta publica una real orden dando las gracias á D. Juan M. Manzanedo, vecino y del comercio de esta corte, por haberse ofrecido á costear de su patrimonio, y desde el día de la declaración de guerra al Imperio Marroquí, que tuvo lugar el 22 de octubre próximo pasado, hasta la terminación de aquella, el sostenimiento en todos conceptos de manutención, equipo, armamento, prest, estancias, y en una palabra, de cuanto haya menester para el desempeño del servicio, á una compañía de 100 plazas de las que se designen, incluso el haber de sus oficiales. Su Magestad ha aceptado el ofrecimiento del señor Manzanedo, fijando el coste de la compañía que desea sostener en la cantidad de 30,223 reales.

Aneyer se recibió y ayer publica la Gaceta el parte detallado del combate ocurrido el día 25 de diciembre, al frente de las posiciones ocupadas por el tercer cuerpo de ejército. El parte dice así:

Ejército de Africa.—Estado Mayor general.—Excmo. señor: La celebración de la Noche-buena se verificó en este campo en la del 25 con la alegría y éspansion que tanto la caracteriza en nuestro pueblo; pero el aspecto de fiesta y el bullicio de los campamentos debían naturalmente llamar la atención del enemigo, prevenido además por los renegados que cuenta entre sus filas. Esta consideración fue causa de que se redoblará la vigilancia durante la noche, y al amanecer del 26, por si intentaba algún ataque contra nuestras líneas; y en mal hora para él, estas precauciones no fueron innovadas. Al romper el día 26, y poco después de empezar las grandes guardias del tercer cuerpo de ejército el servicio de descubierta, los moros, que durante la noche se habían emboscado en las fuertes posiciones que circumbalan aquel campamento, se presentaron en fuerzas considerables y casi sobre los mismos puntos avanzados, intentando envolver el flanco de la línea atrincherada por la parte del Este.

El general Turon, comandante general de la primera division de dicho cuerpo, acudió instantáneamente con las fuerzas de su mando á rechazar la acometida, disponiendo al propio tiempo que daba aviso de lo ocurrido al teniente general Ros, comandante en jefe del mismo, que los brigadieres Cervino y Mogrovejo, con tropas de sus respectivas brigadas, contuvieran al enemigo, marchando el primero sobre la izquierda, y el segundo con el mismo general Turon sobre la derecha, y le arrojaran de las posiciones que había ocupado. Prevenido á este tiempo por el fuego, dispuso el general Ros que tomara las armas la segunda division al mando del general Quesada, y que marchase rápidamente por la estrema izquierda sobre el camino de Tetuan.

En su movimiento encontró este general un grupo como de 400 moros, que habían

avanzado por la playa para emboscarse en una de las cañadas que descienden al mar.

El batallón cazadores de Barcelona y dos compañías del regimiento de Africa, que marchaban por dicho punto con el general Quesada y brigadier Otero, los cargaron á la bayoneta sin detenerse y con la mayor hizarria, causándoles considerables bajas que no es posible calcular; pero dejando de ellas en nuestro poder 40 muertos y muchas armas y pertrechos de guerra.

Entre tanto la primera division hacia retroceder sobre la derecha con no menor arroyo las fuerzas marroquíes, cargando el segundo batallón de Zamora con notable decisión sobre las posiciones que por esta parte había ocupado el enemigo. El fuego se generalizó bien pronto en toda la estensa línea del campo, prolongándose tambien aunque con menor intensidad por la línea de los reductos que cubría el primer cuerpo, y mediando hechos de señalado valor por parte de las tropas y acertadas disposiciones parciales de los generales y jefes de brigada.

Persuadido de que el enemigo seguiría ya reconcentrando sus ataques contra el tercer cuerpo, pues aunque presentaba algunas fuerzas por la derecha, solo era con el objeto de llamar la atención hacia aquel lado, me trasladé á nuestra izquierda mientras esto acontecía, mandando antes á disposición del general Ros la primera compañía de artillería de montaña para reforzar á la de la misma clase, pero de piezas rayadas, perteneciente á aquel cuerpo de ejército que se hallaba en fuego desde el principio del combate; aquella fue primeramente situada en la estrema izquierda, trasladando mas tarde cuatro de sus seis piezas á otra posición mas á la derecha. Otra batería de montaña pasó á situarse á la izquierda del reducto España, y una montada del segundo regimiento, de cuatro piezas rayadas, entre este reducto y el de Cisneros; además colocó á mi inmediación en el ángulo saliente del campo atrincherado, dos piezas rayadas del regimiento á caballo, y en la playa, dispuestos á ser utilizados si las circunstancias lo exigiesen, dos escuadrones de lanceros y dos de husares.

Mientras tanto el enemigo, que por un momento había hecho indicación de dirigirse sobre la derecha hacia el reducto Rey Francisco, se volvió de nuevo sobre la línea del tercer cuerpo á reforzar su ataque; pero recibido por el nutrido fuego de la infantería, y alcanzado en todas partes por el que vomitaban las baterías, entró el desaliento y la dispersion en sus filas, huyendo precipitadamente hacia sus bosques y montañas, donde aun le persiguieron en una enorme distancia las granadas de la seccion de á caballo, terminando por completo el fuego hacia las tres de la tarde.

Las pérdidas experimentadas por nuestras tropas en este día, consisten en 8 individuos de tropa, muertos; 2 jefes, 5 oficiales y 72 individuos de tropa, heridos, de los cuales 9 son pertenecientes al primer cuerpo; 2 jefes, 8 oficiales y 46 individuos de tropa, contusos. El enemigo sufrió considerables bajas, tanto

al ser cortado, como por efecto del aprovechado fuego de la infantería y artillería, pudiendo calcularse en 700 á 800 hombres entre muertos y heridos.

Debo manifestar á V. E. que quedé altamente satisfecho de la decision y arroyo de las tropas: que lo estoy muy especialmente de las energías y bien entendidas disposiciones del teniente general Ros, de quien no puedo menos de hacer el elogio á que se ha hecho acreedor en este día, por lo que le recomiendo á la consideración de S. M.

Recomiendo del mismo modo á los generales Turon y Quesada, que dieron pruebas de entereza, de serenidad y valor obrando segun las circunstancias como generales y soldados; á los jefes de brigada brigadieres Cervino, Mogrovejo, Otero y Moreta, que tambien cumplieron y secundaron las disposiciones de sus generales respectivos, y por último, al jefe y oficiales del cuerpo de Estado Mayor y ayudantes de los generales, de quienes me ha hecho un especial elogio el teniente general Ros, y cuyo digno comportamiento tuvo ocasion de apreciar por mí mismo durante el combate.

Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general del campamento frente á Ceuta 29 de diciembre de 1859.—Leopoldo O'Donnell.—Excmo. Sr. ministro de la Guerra.

El valiente é ilustrado jefe don Carlos Tassara, teniente coronel del regimiento de husares de la Princesa, fue herido en la accion del 1.º del actual, como los dos comandantes, dos capitanes y tres tenientes del mismo cuerpo.

Se ha observado por los facultativos, que así que salen de Ceuta los heridos, mejoran considerablemente, lo cual se cree sea efecto de lo pantanoso que es el citado puerto.

El coronel D. Juan Guerra y el teniente coronel D. Carlos García y Tassara, que habían obtenido la encomienda de Carlos III el primero y la cruz de San Fernando el segundo, por su brillante comportamiento en la accion del 9 del mes anterior, han sido heridos, peleando bizarramente, en la batalla de los Castillejos.

El bizarro general conde de Paredes, que tantos méritos distinguidos cuenta en esta campaña, ha sido propuesto para la cruz de San Fernando, por el señalado y especial que contrajo en la accion de guerra ocurrida el día 9 de diciembre último, combatiendo con gran denuedo y notable pericia al frente del segundo cuerpo de ejército.

El Monte pio Universal ha dirigido á la comision encargada de promover una suscripcion nacional con motivo de la guerra de Africa, la comunicacion siguiente:

Tenemos la honra de manifestar á ustedes que deseamos contribuir al patriótico y filantrópico objeto que se propone esa junta, con la suma de veinte mil reales que pueden hacer figurar como suscripcion de los fundadores del Monte pio Universal, y realizar cuando gusten en la caja de esta compañía.

Con este motivo ponemos nuestros servicios y los de nuestras oficinas á disposicion de esa junta, la cual, si los cree útiles, podrá valerse de ellos:

1.º Para que en nuestras oficinas se ejecuten todos los trabajos de secretaría y de contabilidad que disponga la junta.

2.º Para que nuestros numerosos representantes en las capitales de provincia y de partido se empleen con autorizacion de la junta en promover y recaudar las suscripciones.

3.º Para trasladar á Madrid sin quebranto alguno, los fondos que se recauden en las provincias, los cuales pondremos á disposicion de la junta.

Por último, ponemos á disposicion de la misma los salones de nuestras oficinas por si hallase conveniente utilizarlos para celebrar sus reuniones.

Tenemos el honor de ser con la mas distinguida consideracion de Vds. seguros servidores Q. B. S. M.—El marqués de Benemejé y de Sistolto.—Amalio Ayllón.—Por poder del señor marqués de San José, el marqués de Benemejé y de Sistolto.—El baron de Oros.—Domingo de Ibarrola.

Tenemos vivísima satisfaccion en anunciar, que despues del despacho telegráfico que hemos publicado anunciando la indisposicion del general Zavala, se ha recibido otro en que se asegura hallarse completamente bueno y dispuesto á regresar ayer al campamento, de donde á duras penas se le había hecho retirar.

Anteayer debieron sea conducidas al campamento cuatrocientas acémilas.

El día 2 ha salido de Gaudin para Algeciras un escuadron de Farnesio, el de Millaviciosa debe llegar el 5.

El vapor Ebro que vino á Málaga con heridos, no pudo regresar en seguida á Africa, á causa de una ligera descomposicion en las calderas.

Ayer en Málaga estaba la atmósfera con neblina, barómetro alto, viento Norte flojo, buen tiempo. La salud pública, buena.

De un momento á otro se espera en Lisboa al duque de Nemours que debía llegar en el paquete de Southampton, retrasado por el mal tiempo.

Anteayer reinaba en Ceuta como en Madrid, un violentísimo viento.

Anteayer salió para Ceuta el vapor Barcelona con muchos efectos.

En el vapor Marsella llegaron á Málaga el 1.º de enero 200 voluntarios, que volvieron á embarcarse para Ceuta por la tarde en el vapor Dyllas.

Llegó tambien al citado puerto de Málaga, en el mismo día, el vapor San Francisco de Borja, llevando á su bordo al general D. José de la Concha y su familia.

El marqués de la Habana, recibido á su lle-

gada por las autoridades, desembarcó por horas solamente, con el objeto de visitar, en compañía de la marquesa, algunas personas de la ciudad.

Al anoecer emprendió de nuevo su rumbo para Alicante el San Francisco de Borja.

Hemos anunciado que desde anteayer estaban en Madrid las listas de los oficiales muertos y heridos en la batalla de los Castillejos; la ansiedad natural de las familias interesadas ha hecho que se acerquen al ministerio de la Guerra, y desde hoy circulan las copias, que son muy buscadas, y una de las cuales nos hemos proporcionado y damos á continuacion, pues si doloroso es llevar esta triste noticia al seno de las familias, vale mas tranquilizar al mayor número y decir desde luego la verdad. Hé aquí la lista á que nos referimos:

Oficiales muertos.—Don Fernando Fernandez Hagar y don Enrique Galvez Cañero, tenientes del quinto regimiento de Artillería; don José Cruz y Guzman, teniente del Príncipe; don José Matheu y don Joaquin de las Peñas, teniente de Córdoba; don José Herrera y don Manuel Rodriguez Salvadores, tenientes de husares de la Princesa.

Jefes y oficiales heridos.—Don Emilio Terro, don Arsenio Martinez Campos, capitanes de Estado Mayor; don Luis Blanco, don Eloy Corve, D. Arturo Joviell, D. Avelino Romero, don Juan Miera, tenientes del 5.º regimiento de artillería; don Cándido Pielant, coronel del Príncipe; don Eugenio Gurmendia, segundo comandante; don Manuel de Torres, don Manuel Mata y don Pedro Chaves, capitanes; don Juan Castell y don Saturnino Vera, tenientes; don Enrique Garcini, subteniente; don Juan Garcia Carrocera, segundo comandante del regimiento de la Princesa; don Francisco Caturla, capitán, y don Leocadio Loma, teniente; don Ramon Pascual Ochoa, capitán de Saboya; don Camilo Carreras, teniente, y don Isidoro Minguez, subteniente; don Eduardo Silva, don Cecilio Roda, don Bernardino Campos, capitanes del regimiento de Córdoba; don Domingo Espuy, don Juan Broca, don Eduardo Aguirre, don José Diaz Sanchez y don Antonio Navaserra, tenientes; don José Borgés, don Arturo Carrero, don Enrique Ortiz, don Victor Ponte, don Federico Vallés, don Francisco Castrillo, don Ignacio Martinez y don Arturo Vallés, subtenientes; don Enrique Mesa, teniente de Cuenca; don Oscar Plasencia y don Evaristo Barrios, subtenientes; don Ignacio Romay y don Ramon Castrillo, capitanes de Luchana; don Adolfo Llanos, subteniente; don Eduardo Suarez y Ramos, coronel de Leon; don José Grajera y Gata, primer comandante; don Luis Alvarez y Aguado, segundo comandante; don José Mendez Diaz, teniente; don Francisco Soria Leon y don Eduardo Hernandez, subtenientes; don Carlos Molina, don José Pua y don Ramon Saavedra, tenientes de cazadores de Simancas; don Juan Ganga, don Juan Garrido, tenientes de Arapiles; don Juan Borbon, subteniente; don José Salazar y Rodriguez, teniente coronel de Vergara; don Pedro Mar-

## 52 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Margarita me encargó que saliera del camino; pero abrí mi Virgilio para consultar los hados y...

Se paró de pronto, examinó detenidamente á través de los cristales bicóncavos de sus espejuelos á los dos compañeros de viaje de Martin Simon, y preguntó con aire misterioso:

—Llevais á vuestra casa á esos señores?

—¿Y qué tendria de particular?

—No hagais tal, no hagais tal, repitió muy aprisa el domine mirando alternativamente á los forasteros y al montañés; os arrepentiriais tarde ó temprano y os ocurririan desgracias por causa de ellos.

—¿Qué locura! ¿por qué? preguntó Martin Simon, no pudiendo menos de reírse del sobresalto del domine.

—Porque son funestos las presagios: aunque no creais en las sortes virgilianas, señor alcalde, no es menos cierto que el admirable poema del amigo de Octavio tiene el poder de presagiar el porvenir. Esta mañana, viniendo á buscaros, abrí el libro á la ventura como hago todos los dias, y tropecé precisamente con este verso: *Quis novus hic nostris successit sedibus hospes? Quis tal? no os hace esto temblar?*

—Se me da un camino de todo ese galimatias: no entiendo esa jerga, y lo que quiero saber...

—Ah! ¿no lo entendéis? siento, señor alcalde, no haberos dado lecciones de latin. He oido que fuisteis educado por vuestro padre,

## LA MINA DE ORO.

Y si mal no recuerdo, no era muy fuerte en lecturas clásicas. Yo os diré lo que este verso significa. Traducido literalmente es: ¿quién es ese nuevo huésped que viene á sentarse en nuestro hogar? Luego está claro que si hoy recibis algun forastero en casa, indudablemente os traerá mala cuenta.

Interrumpióle Martin Simon con una estrepitosa carcajada y contestó:

—Maced Eusebio, con vuestro latin sois tan supersticioso como el mas rústico patán, y es una mala vergüenza en un hombre tan sabio. Pero ya nos hemos detenido demasiado y tengo prisa por llegar al pueblo; decidme pronto el mensaje de que mi hija os encargo.

Instado de tal suerte, el distraido pedagogo hizo otro esfuerzo de memoria y respondió con gravedad:

—Se os esperaba anoche; pero la tempestad nos hizo suponer que pasariais la noche en el Lautaret y que no llegariais hasta hoy por la mañana.

—Así era la verdad. ¿Y cómo no ha esperado mi hija á que llegase? ¿por qué os envia? ¿qué os ha dicho?

—Me ha dicho... sí, esto es, me ha dicho que estaba buena y que tenia los mayoret deseados de veros.

—Nada mas, preguntó Martin Simon con asombro; ¿no habeis olvidado algo? Sospecho que Margarita no habia de molestaros para tan poca cosa.

Noel miró de reojo á los forasteros.

## 56 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

tin? El pobre hombre juraba y perjuraba que en el día se enseñaba latin á las señoritas, y que en el mundo citaban las damas á Virgilio á cada paso.

Este recuerdo arrancó al franco montañés otra bulliciosa carcajada y los dos jóvenes le imitaron siempre con mas reserva. Despues que el protector dió libre curso á su buen humor prosiguió:

—¿En qué estaba? Ah! hablabamos de ese pobrete que va trotoando como un galgo, pues decia que cuando no tiene entre manos á Virgilio, es hombre de bastantes alcances y seria capaz de grandes cosas si esos chispazos de razon durasen mas tiempo y no cayera tan luego en su pecado habitual, la distraccion. Os confesaré, sin embargo, que sospecho del digno domine que suele abusar de la confianza que se tiene en su mania, para velar mejor por sus intereses. Por eso no me estrañaria que la escena que visteis cuando le interrogué fuera una pura comedia, y que no tenia mas de verdad que la distraccion que conduxera aquí.

—Pero entonces qué objeto tiene esa supuesta falta de memoria?

—¿Qué objeto? que sin duda tenia que comunicarme alguna noticia que no queria confiar sino á mí solo. Por lo que toca á los presagios, son tretas para que os mire mal, pues ya habeis notado que no os miraba con buenos ojos.

—¿Qué motivos puede tener semejante hombre, preguntó el caballero picado, para

## LA MINA DE ORO.

cena muda entre los dos jóvenes: toda su atencion estaba concentrada en un punto negro y móvil que aparecía al estremo del desfiladero y se acercaba á los viajeros. Este punto negro se fue aclarando á medida que disminuía la distancia, y tomó por fin las proporciones de un hombre de elevada estatura que andaba lentamente, con un libro en la mano. Por cierto que era menester amar el estudio con pasión para entregarse á él en un sitio donde un paso en falso podia costarle la vida; sin embargo, esta aficion decidida á la lectura no chocó al montañés así que reconoció al singular personaje que venia para ellos.

—Dios me perdone! dijo dando una risotada, es Eusebio Noel, el domine de mi pueblo! Por qué diantre traerá á pasear hasta aquí á su Virgilio, en vez de estarse quieto en el lugar instruyendo á su escuadron de muchachos? Preciso es que tenga que decirme alguna cosa de parte de Margarita; porque sus sapientes paseos matinales no han arrastrado nunca tan lejos al pobre diablo, excepto el día que le esperábamos para almorzar y vinieron á decirnos que le habian encontrado en los ventisqueros del Pelvoux, sin que pudiese decir cómo habia llegado. Es un ente original y tan distraido, tan fanático por su poeta latino que mas de una vez ha de daros ocasion para reír á su costa. Compadecele, es un infeliz que ha educado á mi hijo, y que es querido de todo el pueblo.

tinez, segundo comandante; don Bernardino Salas y don Juan Fernandez de la Torre, capitanes; don Juan Aldama, don Antonio Palacios, comandantes de husares de la Princesa; don Gaspar Valleda, don Gabriel Perez, capitanes; don Carlos Abarrera, teniente; don Juan Model, comandante de ingenieros á las inmediatas órdenes del general en jefe; don Ramon Gonzalez Zabala, teniente y ayudante del general Zavala; don Carlos Garcia Tassara, teniente coronel á las inmediatas órdenes del mismo general; don Juan Guerra y Paez, gobernador del cuartel general del segundo cuerpo.

De tropa son setenta y tres muertos y cuatrocientos ochenta y un heridos. Son llevados la mayor parte de las heridas.

SEGUNDA EDICION.

Desde el campamento de la Alamedilla dicen el 29: Escribo á Vds. bajo la impresion de ver por la vez primera obrar á la escuadra española. Como ayer anuncié, los fuertes que los marroquíes tenían á la entrada de la ría de Tetuan, no existen ya sino en escombros. Al presentarse nuestros buques, un fuego vivísimo se rompió por parte del enemigo; pero aun no habia pasado media hora y ya estaban apagados por la escuadra. Al poco rato, algunos buques penetraron en la ría y se vuelven á romper un fuego destructor. ¡Qué espectáculo tan asombroso! Desde el lugar en que me hallo al lado de la tienda del general en jefe que sentado ante ella, teniendo á su lado á los generales Prim, Zavala y Rubin de Celis contempla con sus gemelos, las inmensas nubes de humo que se estienden por la cumbre del Cabo Negro; el cuadro no puede ser mas nuevo. No parece sino que nuestra escuadra, á cuyo frente iba la hermosa fragata Princesa de Asturias, va á probar á la fanática morisma que no pueden medir sus fuerzas con una nacion mas poderosa. El general O'Donnell, en cuyo rostro brilla, como en la de todos, la sonrisa del entusiasmo, al considerar que el pabellon español, ondea ante un fuerte enemigo, artillado y defendido, se levanta y dirigiéndose á los que allí se hallan esclama: «Señores, ¡vean Vds. cómo muestra fragata, Princesa de Asturias, dispara sus andanadas sobre el fuerte.» A las cuatro de la tarde regresaban nuestros buques, no sin haber desafiado al fuerte, cuyos cañones se calcula hayan sido desmontados, pues apagados que fueron sus fuegos, no volvieron á disparar. Todo el valor que en un principio demostró el enemigo, cuyos proyectiles se veian cortar las olas que á su paso se interponian, cedió en breves momentos, ante los disparos de nuestra escuadra, que acaso vaya mañana, á repetir sus insinuaciones por la parte de Tánger.

Tenemos pormenores de la accion dada por nuestras tropas el 30 de diciembre, comunicadas por un corresponsal que se halla en el cuartel general. «A las cuatro de la tarde de ayer, dice con fecha del 31, cuando nadie pensaba en los moros, fue atacada la posicion que ocupaba el general Ros de Olano en el camino de Tetuan, y á pesar de lo avanzado de la hora, duró el fuego hasta bien entrada la noche; este fue como nunca hemos conocido de nutrido y fuerte, pues apoyaba la linea enemiga una division que se calcula de diez á doce mil moros, y por la prontitud con que hacian sus disparos, es de creer que se defendian con armas y municiones no propias del pais, sino

extranjeras. El general en jefe, como siempre, en el momento que empezó el fuego, montó á caballo, y como el rayo fué á ponerse al frente de las tropas á pesar de la lluvia de balas que caia sobre nosotros, no teniendo mas que dos oficiales levemente heridos, y un ordenanza de la escolta del general Garcia.

Referiré á Vds. un episodio que presencié y que da una nueva prueba del entusiasmo que anima á nuestras tropas: al pasar delante del general en jefe en una camilla un soldado mortalmente herido, el infeliz se incorporó, y dando vivas á la Reina y al general dijo, que si moria, su mayor sentimiento era el no poder ser eterno para que la patria utilizara sus servicios, y cayó desmayado por la debilidad que le causaba la abundancia de sangre que brotaba de sus heridas.

En el combate del 23, un jefe entregó al señor capitán general del ejército, conde de Lucena, una magnífica espingarda, que los soldados habian quitado á un moro con la vida, en la accion del mismo dia. La culata es de marfil y tiene siete abrazaderas de oro.

Parece que durante la accion del 23 se presentaron en el sitio que ocupaba el conde de Lucena y su Estado Mayor varios ingleses, al parecer personas distinguidas, que desde Gibraltar se habian dirigido al campamento. El general O'Donnell los recibió con la mayor amabilidad, proporcionándoles ocasion y medios de ver cómo nuestros valientes soldados se batian con los moros y los destruían por todas partes, al mismo tiempo que nuestra escuadra con sus certeros disparos acababa de introducir la confusion en sus masas. Los ingleses espectadores, de buen ó mal grado, no pudieron menos de admirar la intrepidez y denuedo de nuestras tropas.

El señor conde de Lucena ha dirigido una espresiva comunicacion á las señoras de Málaga que han establecido por su cuenta el hospital de San Julian para oficiales heridos, manifestándoles que ha puesto en conocimiento de S. M. este rasgo benéfico y patriótico.

Por despachos telegráficos se sabe, que los puentes inutilizados por el paso de nuestra artillería, fueron recompuestos en menos de seis horas. Para asegurar la comunicacion entre el cuartel general y la plaza de Ceuta se va á establecer una escala de buques.

Segun informes del Correo autógrafo, algunos de los buques que se hallan en Málaga y otros puertos del Mediterraneo pasarán inmediatamente á Algeciras, con objeto de recoger á su bordo la division del general Rios, la cual debe incorporarse muy en breve al ejército expedicionario de Africa.

Por nuestra parte creemos probable que la division del general Rios no se embarque hasta la llegada de los tercios vascos.

Las milicias rurales de Fernando VII en la Habana, ademas de la suscripcion que en sus filas han abierto, serán representadas en los campos de Marruecos por cuatro de los suyos: un teniente, un subteniente, un sargento y un cabo. Estos valientes ya han salido para Cádiz á bordo del vapor-correo, con objeto de ponerse á disposicion del general O'Donnell. Los cuatro son naturales de Cuba.

A propuesta del general en jefe, se ha concedido la cruz de San Fernando de tercera clase al general D. Enrique O'Donnell y á los brigadieres D. José Orozco Zúñiga y D. José Díez de Castella, por premio de los méritos

que contrajeron en una de las mas reñidas acciones del mes próximo pasado.

Parece que el distinguido brigadier Mackenna ha sido propuesto para el empleo de mariscal de campo, por el glorioso combate del 9 del pasado.

Ayer se pusieron á disposicion del señor ministro de la Guerra, los tercios vascos, y el dia 12 se embarcarán con direccion á Ceuta en los puertos de San Sebastian y Santander.

Exceptuando los terrenos montañosos, como los que están al frente de Ceuta, en el Rif y otras provincias del interior, el hombre en Marruecos empieza á montar á caballo á la salida de la infancia.

Se le confia para sus ensayos de equitacion el cuidado de los potros, en los cuales se encarama para ir á guardar los rebaños. Tan pronto como tiene la fuerza suficiente para manejarlo, se le da un fusil, y colocado ya en la categoría de hombre, sus ocupaciones se reducen en sembrar la tierra y á pelear con las tribus vecinas.

Nada de extraño que con esta educacion, tenga el árabe del campo todas las condiciones necesarias para la guerra de emboscadas y de sorpresas.

El árabe es, pues, robusto, activo, valiente y sufrido. Su primer empuje, sobre todo, es temible.

Lo mismo que los actores en la escena, exageran sus gestos para producir mas efecto; los árabes, al acometer, agitan sus armas, lanzan gritos salvajes y tratan al estilo de los héroes de Homero, de asustar de lejos á sus adversarios. Pasada esta primera impetuosidad, el árabe si encuentra resistencia, se desmaya fácilmente y huye diciendo: Dios lo quiere, ó bien: estaba escrito.

El mayor gozo del árabe es el quemar pólvora ya en funciones de guerra ya en diversiones particulares.

Por esta razon aguanta bastante bien el fuego á distancia; pero no resiste al arma blanca, mas por falta de organizacion militar, que por falta de ánimo. Como sus esfuerzos son individuales y carecen de concierto, los movimientos convergentes lo atemorizan y deciden al momento su derrota.

La mejor táctica para pelear con árabe, es evitar el tiroteó á largas distancias reservar el fuego en orden concentrado para rechazar la acometida cuando á ella se atreven, y buscar la victoria con la punta de la bayoneta ó del sable en el momento oportuno.

La caballería monta caballos enteros de no mucha alzada, pero ágiles y duros á la fátiga. Las yeguas se reservan para la monta; el pienso se compone generalmente de paja y cebada. Beben una sola vez al dia; no tienen herraduras á no ser los caballos de los jefes que suelen ir herrados de las manos. El árabe no limpia nunca su caballo, sino echándole agua cuando lo lleva al abrevadero. Lo deja de noche como de dia, espuesto á la intemperie y atado por una mano á los piquetes de las tiendas.

Pasados los seis años de edad, no se le cortan al caballo la cola ni las crines.

La silla es de madera forrada de cuero y con correones muy levantados como los que usan los picadores; así es que va el ginece encajonado en su montura; llevandolos estribos muy cortos. Para proteger al lomo se colocan debajo de la silla una ó dos mantas plegadas, pero á pesar de esta precaucion, la mayor parte de los caballos están matados.

El caballo árabe es dócil, conoce la voz del

amo y raras veces se defiende ó cocea. Las armas del ginece, como se sabe, son el fusil y la guma. Algunos llevan ademas, pistolas y puñales colgados en un ancho cinturón. Llevan el fusil ó espingarda á la espalda ó en la mano, segun están de camino ó prontos al combate, y lo manejan á manera de maza con gran facilidad.

Cada dia tenemos noticia de nuevos rasgos de desprendimiento y patriotismo y no ha sido ciertamente el Banco de Cádiz el que menos se ha distinguido. Este establecimiento de crédito ha puesto á disposicion del gobierno, cinco millones de reales. Necesitó oro el general O'Donnell y se le facilitaron ciento ochenta mil duros sin interés.

El comisario regio Sr. D. Pedro Victor y Pico, ha dado de su bolsillo diez mil reales y el Consejo de administracion cien mil.

El Sr. Victor y Pico se ocupa ademas del establecimiento de un hospital. Estos actos de filantropia son muy dignos de ser conocidos del público.

El capitán herido el dia 1.º á quien en la lista se da el nombre de D. Ramon Castrillo, debe ser D. Ramon Castelló. Algunas otras ligeras alteraciones de nombres ó apellidos habrá en dicha lista, lo cual es punto menos que imposible evitar en la precipitada trasmision telegráfica, y tratándose de copias manuscritas que han circulado.

Haciendo justicia La Patrie al acierto, y la prudencia de que ha dado muestras el general O'Donnell en la direccion de las operaciones del ejército expedicionario, y despues de reconocer la necesidad que habia de asegurar una base sólida para los ulteriores movimientos, he aquí cómo aprecia el actual estado de la guerra.

Cuando desembarcaron (nuestras tropas), dice, se ignoraba todavía si se dirigirian sobre Tánger ó sobre Tetuan. Los numerosos obstáculos que ofrecia el marchar sobre Tánger, atravesando la Sierra Bullones, han hecho que se elija á Tetuan como primer punto de ataque. Hay cerca de 28 kilómetros desde el Serrallo á aquella ciudad; pero el camino que conduce á ella no es practicable para la artillería, los furgones y todo el tren que lleva consigo un ejército. Para hacerlo accesible, ha sido preciso emprender trabajos que han sido contrariados, no solo por las lluvias, sino tambien por las continuas agresiones de los moros. Emboscado el enemigo en los bosques ó en las hondonadas de la Sierra-Jimenez, molesta y acosa á los trabajadores: el general Prim, encargado de protegerlos, ha tenido que dar ya varios combates, de los que ha salido vencedor; pero sin poder cansar el ardor de los agresores.

Se comprende que en condiciones tan desfavorables, avancen los trabajos lentamente; sin embargo, lo mas difícil está hecho, porque las ultimas noticias nos anuncian que llegan ya hasta Castillejos. Delante de Tetuan se encuentra un fértil valle, donde los moros no dejarán de concentrar fuerzas considerables, y allí sin duda tendrá lugar una accion decisiva de la que dependerá la suerte de la ciudad.

Se supone que el general O'Donnell llevará consigo unos 25,000 hombres, dejando otros 12,000 para la defensa del campo de Incherado y de Ceuta.

En las listas de recompensas por las acciones del 23 y 30 de noviembre, ha aparecido el capitán D. José Olivares dos veces como agraciado con el grado de comandante, una de ellas en lugar del joven capitán del ba-

tallon de las Nayas D. Rafael Paz y Tamarez, que fue herido en el combate del 30 del mes referido, y á quien el general en jefe dió el dicho grado de comandante en el mismo campo de batalla.

El uniforme de los voluntarios de Cataluña será, segun se dice, gorra de lana con vuelta de las llamadas de marinero, blusa ó túnica de paño impermeable, calzon de pana, ancho y largo, con jareta en sus estremidades, á fin de que se puedan atar debajo de las rodillas en las marchas, polainas de cuero, peal (peuc), alpargatas y mantas. El armamento consistirá en carabina rayada con su bayoneta, y canana.

Pocos pueblos habrá en donde el grito de guerra contra los infieles haya hecho sentir su eco de una manera mas especial y entusiasta que en la villa de Valmaseda (Vizcaya). No bien supieron el llamamiento de la diputacion de aquel pais, se presentaron gran número de jóvenes regularmente acomodados, muy superior al cupo pedido, tan ansiosos todos de compartir los peligros y las glorias con sus hermanos los españoles. Próximos ya estos valientes voluntarios á dejar sus hogares, y poseídos de un sentimiento religioso, hicieron celebrar el jueves último una solemne misa dedicada á la Virgen del Carmen para que les preserve y les conceda la victoria.

El Gibraltar Chronicle da la siguiente relacion de los encuentros del 22 y 23, suministrada por los moros.

El 22 por la mañana grandes fuerzas españolas atacaron á Castillejos y fueron atacadas al medio dia por 2,000 rifenses de la tribu de Hamas, que acababan de llegar al teatro de la guerra. Los españoles inmediatamente se retiraron á su campamento, al Incherado hacia el lado de Ceuta, del arroyo Ayoats.

Los moros tomaron tres prisioneros, cuatro tiendas, un número de fusiles, algunos barriles de pólvora y una cantidad de botellas con aguardiente. Once moros muertos y veinte heridos.

Dia 23.—Los moros por la mañana tomaron atacaron el campamento español é hicieron retirar á los españoles á sus antiguas líneas, quemaron dos tiendas, mataron á muchos de sus enemigos y se volvieron por la tarde á consecuencia de una lluvia fuerte, despues de tener 10 muertos y unos 50 heridos. Trece rifenses de Akalaya fueron rodeados por los españoles, de los que murieron once, uno se escapó y otro se suicidó para evitar caer prisionero.

Hasta aquí el órgano de los marroquíes; vemos que estos, ademas de la gracia de bárbaros, tienen la de impudentemente embusteros.

Entre los heridos que llevaron al hospital de la Santa Caridad de Sevilla los hermanos del mismo, existe un soldado natural de Goria, que tiene dos balazos; uno en un brazo, y el otro en una pierna. A los dos dias de estar en aquel piadoso asilo, llegó á él una pobre mujer, madre del herido, manifestando vehementes deseos de visitar á su hijo, que era el que en tan lastimoso estado se hallaba. Inútiles fueron las reflexiones de los hermanos de la Caridad; la madre se obstinó en entrar, contestando únicamente á las observaciones que se le hacian sobre lo fácil que sería el que lo lastimase al abrazarlo.

Déjenme Vds. á mí, que nada sucederá; yo sé lo que debo hacer. Subió en efecto á la enfermeria; al divisar el lecho en que yacia

Cuando concluia esta recomendacion que los jóvenes no entendieron muy bien, estaban tan cerca del sugeto en cuestion que no habia dificultad para examinarle detenidamente. Era un hombre que frisaba en los sesenta, flaco, amarillo y provisto de desmesurados anteojos de acero. Vestia casaca y calzon de paño raído y puerco, y llevaba las piernas abrigadas con los botines de lana que estilan los montañeses. Sus cabellos lacios estaban económicamente empolvados con harina, y tres plumas de ganso sujetas en su tricorneo anunciaban á todo el mundo que el buen Ensebio Noel podia enseñar á la par la lectura, la escritura y aun el latin.

A pesar de tan heterogéneos atavios, tenia el pobre dómíne un aire de candor y de honradez que prevenia en favor suyo y desarmaba las zumbas frecuentes que le originaban sus distracciones constantes y su aficion á Virgilio. De tal manera estaba en aquel momento absorto en su lectura, que apenas le separaban tres pasos de los viajeros, y ya iba á tropezar con el caballo de Martin Simon que venia delante, cuando exclamó el montañés con voz de trueno.

—¡He buen dómíne! ¿En qué estás pensando?

El sonoro acento de esta voz hizo estremecer al maestro de escuela y le dejó clavado en mitad del camino. Cayóse el libro, miró en su derredor con el mayor asombro y dijo desparviado

No sé, dijo el montañés; ceasó la presencia del dómíne á tanta distancia del pueblo; sea efecto de sus ordinarias distracciones; pero tambien es posible que mi hija, no teniendo disponible otra persona de tan probado celo, le haya dado algun aviso importante. En fin, pronto se sabrá: dentro de dos horas llegaremos á mi casa y sabremos á qué atribuir este inesperado encuentro.

No creais que es siempre tan nullo, tan atontado como acatais de verle, ninguno le aventaja en enseñar los conocimientos que son la base de la educacion: tiene un método sencillo, claro, que sirve para las inteligencias mas obtusas y ya vereis las maravillas que en mi pobre aldea ha hecho. Cuando llegó al Cabo del Mundo, pobre, calado, medio muerto de hambre, no habia nadie en este valle que supiera leer, excepto mi padre y yo.

Yo me hallaba entonces ocupado en formar el establecimiento que vais á ver, y en mis proyectos entraba el difundir alguna instruccion entre nuestros montañeses: acógi pues al pobre Noel que era muy joven entonces á la de pueblo en pueblo á instruir muchachos por un módico salario. Le di una casita, un pedazo de tierra y se juzgó el mas venturoso de los hombres comprándose con Titiro, un pastor antiguo á lo que parece. El ha enseñado á todo el pueblo á escribir, leer y contar; pero en lo que se ha lucido es en la educacion de mi hija, y creereis que me ha costado un trabajo infinito quitarle de la cabeza que la enseñase la

—No hay mas, dijo; no creo que me haya dicho otra cosa.

En vano insistió Martin Simon, no pudo sacar mas.

—¡Mald haya con el loco! exclamó despedido; estoy seguro de que mi hija le ha dado algun encargo y lo ha olvidado leyendo en su sempiterno libro; pero probablemente no será una cosa muy importante cuando envia este mensajero. No pensemos en sacar nada de esa cabeza cascada: marchemos, que hemos perdido un tiempo precioso escuchando las simplezas del dómíne.

No deseaban otra cosa los jóvenes que salir de aquellos tristes lugares, y á pesar de la viva curiosidad que les inspiraba el original ente que tenian á la vista, picaron escuela para continuar la marcha.

—¡Id delante, señor Noel, gritó Martin Simon, y no os olvideis de que pueden pisaros los caballos.

—¿Quis novis hic nostris, masculló el dómíne.

Pero el movimiento de las cabalgaduras le avisó para no ser atropellado y echó á andar á pasos descompasados, precediendo á la reducida caravana que se acercaba al término del desfiladero.

La conversacion anterior habia dejado meditando á Martin Simon y como el camino se iba haciendo mas ancho y mas cómodo á medida que avanzaban, pudo el caballero de Peyras, dirigir á su guia algunas preguntas corteses sobre el motivo de su mudanza.

—¿Infamada... cómo he venido aquí, yo creia... yo pensaba...

—¿Creiais estar aun pasando por la plaza de la iglesia, no es verdad? dijo Martin Simon, y os hallais en el desfiladero del Lautaret ó dos leguas lo menos del pueblo. Me admiró que hayais podido llegar hasta aquí sin romper diez veces el pescuezo.

—¿Qué le he de hacer, señor alcalde, dijo tranquilamente Ensebio Noel, recogiendo su libro y doblando la punta de la liga en que se hallaba, leia el libro cuarto de la Eneida y en verdad que es el mejor. Apelo á este caballero que no habrá olvidado todavía los bellos versos del cisne de Manina, ¡pues cierto que el libro cuarto es el mas precioso!

La pregunta iba dirigida á Madlle. de Blanchefort, y su trage disculpaba este error del dómíne. Ernestina se sonrió; pero antes que contestara, repuso Martin Simon.

—¿Vaya al demonio el libro cuarto con todos demás! No es una vergüenza que estéis leyendo siempre cosas que sabeis de memoria! ¡Vamos á ver, continuó en otro tono procurando fijar la atencion del distraido lector, pensado bien: ¿os envió mi hija Margarita ó habeis venido á mi encuentro por pura distraccion, como es costumbre? ¡Recapacitad antes; no os encargó Margarita que me dijerais alguna cosa?

El pobre diablo buscó en su memoria un pensamiento fugitivo que las aventuras del Plus Eneas destruyeran por un momento. — Sí, sí, dijo con precipitacion; la señorita

—¡Vaya al demonio el libro cuarto con todos demás! No es una vergüenza que estéis leyendo siempre cosas que sabeis de memoria!

—¿Vaya al demonio el libro cuarto con todos demás! No es una vergüenza que estéis leyendo siempre cosas que sabeis de memoria!

—¿Vaya al demonio el libro cuarto con todos demás! No es una vergüenza que estéis leyendo siempre cosas que sabeis de memoria!

—¿Vaya al demonio el libro cuarto con todos demás! No es una vergüenza que estéis leyendo siempre cosas que sabeis de memoria!

—¿Vaya al demonio el libro cuarto con todos demás! No es una vergüenza que estéis leyendo siempre cosas que sabeis de memoria!

—¿Vaya al demonio el libro cuarto con todos demás! No es una vergüenza que estéis leyendo siempre cosas que sabeis de memoria!

su hijo, dirigiéndose á él, y sin abrazarlo, sin derramar una lágrima, sin inmutarse siquiera, únicamente le dijo estas elocuentes palabras: Bien hijo mío, bien: te has portado como yo quería: así quiero yo á los de mi sangre valientes, y que sepan defender á su reina y á su patria. Lo besó, y se retiró.

La Santa Hermandad del Refugio, cuyo objeto es atender á los desvalidos en sus necesidades, ha acordado:

- 1.º Crear dos plazas en su colegio de San Antonio de los Portugueses para dos huérfanas de oficiales, que mueran de resultas de heridas recibidas en la campaña de Africa, y que sean mas necesitadas, disfrutando del beneficio del dote cuando lleguen á casarse.
2.º Costear los baños de Trillo á 30 soldados inutilizados en la campaña, y que sean vecinos de Madrid y del cupo de la provincia.
3.º Distribuir 5,000 rs. á las madres y hermanas de los oficiales que mueran y se encuentren necesitadas, distribuyéndose á cada familia 500 rs. y otros 5,000 rs. á las de la clase de tropa, 200 á las de los sargentos y 160 á las de cabos y sargentos.
Este patriótico desprendimiento merece los mas cumplidos elogios.

El general Ros de Olano, jefe del tercer cuerpo de ejército de Africa, ha mandado distribuir dos onzas de oro, procedentes de la cantidad que puso á su disposición el Circulo malagueño, á trece soldados heridos de gravedad y que mas se distingueron en el combate del día 20 del pasado.

El 31 salió de Sevilla con destino á Africa la preciosa tienda de campaña que el señor duque de Montpensier regala á su sobrino el conde de Eu que, con el grado de subteniente va á tomar parte en la campaña. Completan el regalo de guerra que hace su augusto tío al nuevo oficial español, dos soberbios caballos y cuatro acémilas, lujosamente atalajadas para su equipaje.

El bizarro batallón cazadores de Simancas, que formaba parte del primer cuerpo de ejército, ha pasado al segundo á petición del general Zavala. Segun una carta del campamento, fue sumamente conmovedora la despedida que hizo el general Gasset al separarse de tan bravo batallón.

Anunciamos á nuestros soldados de Africa que van á fumar riquísimo tabaco habano, pues en la isla de Cuba se prepara un obsequio de dicha planta á nuestro ejército.

Los periódicos de Cádiz dan pormenores del embarque del regimiento de Iberia verificado el sábado último en aquel puerto. Cuanto se diga describiendo este acto, dice el Constitucional, es descolorido. Un pueblo inmenso llenaba el muelle, las murallas y las plazas y calles del tránsito, saludando cada uno á sus alojados y á sus amigos, y fraternizando con la mayor efusión. Es Iberia un regimiento que en el tiempo que ha estado en Cádiz de guarnición se ha hecho acreedor en alto grado al aprecio del vecindario. El señor obispo de la diócesis fue en coche al muelle y desde él echó su santa bendición á los valientes que van á derramar su sangre en los campos africanos, en defensa del honor de España. Los vivos á la Reina, á España, á Cádiz, al regimiento de Iberia, á las autoridades y al señor obispo, salían con efusión de los labios de la tropa y del pueblo, se mezclaban con los ecos de la música y con el repique de la campana de nuestra casa consistorial, que saludaba en despedida á los valerosos guerreros.

Ya es conocido por el correo ordinario el resultado del último movimiento de nuestra escuadra. El fuerte inmediato del rio de Tejuan no existe; fue completamente destruido por el bien dirigido fuego de los buques, habiéndose volado ademas el polvorin de los moros, lo que causó á estos grandes destrozos, poniéndolos en espantosa confusión. Son admirables los disparos hechos por algunos buques que, como la Princesa de Asturias y la Blanca, tienen tripulaciones nuevas que apenas han podido ejercerse algunos dias en las faenas militares y maneras de á bordo. La Villa de Bilbao, que cuenta con gente mas experimentada, se ha distinguido mucho. El fuego de los moros no hizo daño ninguno á la escuadra, porque sus proyectiles iban muy elevados y pasaban por encima de los buques. Así es que no ha habido la más pequeña avería, ni un solo herido, ni siquiera un contuso. La operación no ha podido tener mejor resultado.

LA CORRESPONDENCIA.

Por real orden de 18 de diciembre último, se han refundido en una sola administración general, las dos de Rentas que habia en las islas Filipinas, confirmando en la plaza de administrador general á D. Victoriano Jareño, y estableciendo la plantilla de toda la

administración, que importará anualmente 18,600 pesos.

El gobernador capitán general de la isla de Cuba, participa con fecha 12 de diciembre próximo pasado, que no ocurre novedad en aquella isla, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

En el mes de noviembre último, se recaudaron en las cajas del Tesoro por todos conceptos 233,702,534,48 rs. ó sean 9.461,754 reales 80 céntimos mas que en igual mes del año anterior.

El Día desaprueba que haya naciones que quieran abstenerse de asistir al Congreso de París, solo porque la publicación del folleto El Papa y el Congreso haya revelado cuáles son las ideas del gobierno francés. El Día manifiesta que sobre la voluntad de este se halla la del Congreso entero, cuya celebración únicamente puede concluir con el estado de incertidumbre y ansiedad en que se encuentra la Europa.

Si el Consejo de ministros, añade El Día, se ha ocupado de este punto, creemos que lo habrá hecho por vía de conversación solamente, y si por razones que no se nos alcanzan, lo ha considerado digno de un acuerdo, no es posible que este haya sido el de encadenar su acción á la de Austria, Nápoles, Rusia ó otra potencia alguna. El catolicismo y la libertad, he aquí los dos polos sobre que debe girar la política española en el Congreso que se acerca.

Estamos conformes con nuestro apreciable colega, y en cuanto á la noticia dada por La Correspondencia en una nota, claramente indicaba su vaguedad misma que nos hacíamos cargo de un rumor solamente, habiendo sabido luego por mejores informes que ningún acuerdo hay tomado por el Consejo de ministros sobre este particular.

El telégrafo nos ha anunciado con fecha 2 desde Médena, que el padre Feletti, inglés, ha sido preso y se le forma causa por la sustracción del niño del judío Mortora.

El telégrafo nos anuncia, escriben de París, que diez buques de guerra de la estación de la Habana, pasan á Algeciras: creemos que nada hay que temer actualmente de los yankees, que tienen dentro de casa gravísimas complicaciones.

En París se decía, segun el correspondiente de La Iberia, que el general D. José de la Concha tomará el mando en jefe de nuestro bravo ejército de Africa, tan luego como llegue á la Península, y que el general O'Donnell regresará á su puesto de primer ministro.

El conde de Persigny, que se encuentra en París desde ayer por la mañana, dice el mismo correspondiente con fecha del 1.º del corriente, no disimula el contento con que ha visto la publicación del folleto, que segun él, es la mas segura garantía de amistad entre Francia é Inglaterra.

El marqués de la Rivera, nuestro ministro en Berlín, ha dado un gran banquete de despedida á los ministros de Francia y Portugal que han sido nombrados para desempeñar otros cargos, casi todos los individuos del cuerpo diplomático con sus señoras, y todo el personal de la legación de España, fueron invitados á aquella muestra de fina galantería del marqués de la Rivera.

El señor conde de Casa-Bayona, salió anoche para Valencia, acompañado de sus lindas hijas.

La Gaceta oficial de la Habana ha publicado el estado de la recaudación verificada por las administraciones de Rentas marítimas y terrestres de la isla en el mes de octubre último, comparándola con la de igual mes del año anterior. En octubre de 1859 se recaudaron pesos fuertes 1.461,887-85, y en igual mes de 1858 pesos fuertes 1.395,934-36 1/2: aumento en octubre de este año, pesos fuertes 65,927-28 3/4.

En casi todos los ingenios de la isla de Cuba, habia empezado la molinada á la fecha de las últimas noticias; la zafra prometese buena, y el fruto de superior calidad. Se habian hecho ya ligas ó ventas anticipadas de importancia á precios algo subidos. La existencia de azúcares de la zafra anterior era todavía crecida.

El príncipe imperial francés dió el 27 un convite de cuarenta cubiertos, á niños de su misma edad, perteneciente á 3 ó 4 mas notables familias del país. La emperatriz ha hecho adornar de nuevo sus habitaciones que son magníficas y de un gusto exquisito. En el salón de confianza ha hecho retratar al fresco las seis damas de su mayor intimidad. Estos retratos son los de las Sras. de Morin, Malakof (Sofía Panega), Valowski, Montebello, Cardore y Persigni.

Con motivo del ensanche de París, van á desaparecer cuatro cementerios; quedan, sin embargo, dentro de la población el del Padre Lachaise y el de Montmartre.

Se ha inventado un aparato llamado megáscopio, que es una aplicación interesante de la fotografía. Este nuevo stereoscopo, de una estructura particular, ofrece á la vista efectos verdaderamente artísticos en unas dimensiones desconocidas hasta el día en esta clase de instrumentos.

En la junta general de fin de año, han sido elegidos para componer la de gobierno en el Ateneo, los Sres. D. Francisco Martínez de la Rosa, presidente; consiliarios, los señores marqueses de Corvera y de la Vega de Armijo; tesorero D. Roman Goicoerrola; contador, D. Francisco Millán y Caro; bibliotecario, Sr. Godoy, y para secretarios los Sres. Fulgoso y Maldonado Macanaz.

El jueves 3, se reunirán las secciones del Ateneo para el nombramiento de los señores que han de componer las mesas respectivas, é inmediatamente empezarán á tener lugar las discusiones, que esperamos sean tan importantes y animadas como las del año anterior.

El vapor que conduce á S. A. R. el joven príncipe de Eu, no habia llegado aun anoche á Lisboa sin duda á causa del temporal.

Desde el 25 del pasado, ningún buque de mediano porte ha logrado franquear la barra de Portugal: en vista de los desgraciados percances que han ocurrido últimamente á los que intentaron el paso, se ha negado la entrada á cinco ó seis que se habian presentado con buen tiempo, encontrándose obligados por lo mismo á arribar á los puertos inmediatos.

En Granada ha sido puesto á disposición de los tribunales cierto individuo que fingiéndose licenciado, procedente del ejército de Africa y atribuyéndose heroicidades que no le pertenecen, habia conseguido algunos regalos y estafado á no pocos incautos.

En Respalda (Alaya), cabeza de los 24 pueblos de Ayala, se celebró el día 27 una comida bastante original con motivo del sorteo de mozos para los tercios vascongados. De ella participaron 150 personas, y constaba de un excelente y enorme cocido que tenia cinco arrobas de carne de vaca, con garbanzos y arroz; buena sopa y castañas de postre. Pan bueno y vino. No hubo asientos ordenados. Cada uno se sentó donde pudo, y así se veian mezclados los señores curas, con los individuos de ayuntamiento, los jóvenes sorteados, sus padres, el padre de provincia Sr. Urquijo de Ibañen, su hijo primogénito que va de voluntario á la guerra, y tenia el completo uniforme del tercio, y demás convidados. Terminada la comida, el alcalde dijo á los jóvenes: Mañana á las once, habeis de estar todos aquí para ir á Vitoria y desde allí á defender á la Reina y á la patria. Así lo haremos contestaron, y se dispersaron en seguida por las montañas cobrando susos y vivas á la Reina, á los fueros y á los tercios. El día siguiente á la hora indicada estaban todos los jóvenes, que eran 31, la flor de la juventud ayalesa, en Respalda, y poco despues caminaban para Vitoria dando entusiastas vivas á los objetos mas queridos de su corazón.

Doña Amalia Morote, directora de una enseñanza de niñas establecida en Valencia, ha ofrecido educar gratuitamente en su establecimiento á seis huérfanas, que lo sean á consecuencia de la guerra que la nación sostiene con el imperio de Marruecos, y D. Vicente Rovira, maestro de instrucción primaria, establecido en la misma ciudad, ha manifestado tambien sus deseos de instruir á dos hijos de oficiales, muertos en la guerra.

Leemos en una carta de Londres que publica El Clamor: Algunos periódicos muestran sorpresa que lord Howden, antiguo general que ha hecho la guerra en España y recientemente embajador inglés en Madrid, haya enviado 4,000 reales y una carta afectuosa al gobierno español, para ayuda de los gastos de la guerra contra Marruecos, estando como está la Inglaterra en paz con aquel Imperio. Yo no veo que las leyes internacionales se opongan á que el noble lord muestre sus simpatías por un país civilizado y que tiene la razón y la justicia de su parte, que se halla en guerra con un bárbaro que no ha respetado la amistad inglesa para atropellar los súbditos de la Reina Victoria; así como los de temas soberanos de Europa. Lo que se prohíben las leyes internacionales á los Estados neutros, es proveer de armas y material de guerra, á cualquiera de los beligerantes.

El brigadier de la Armada D. Luis Hernandez Pinzon, inspector general de Montes y matriculadas de la isla de Cuba, ha debido salir de la Habana á fines del mes de diciembre, con objeto de girar una estensa y minuciosa

visita á todo el territorio sometido á su vigilancia. Desde el momento de su llegada, que fue el día 2 del indicado mes, empezó á dictar disposiciones para preparar el viaje y hacer que este sea tan eficaz como conviene á los intereses de aquellas posesiones y á los de la nación en general.

La España desmiente la noticia de que el Sr. Selgas forme parte de la redacción del Pensamiento Español, pues continúa perteneciendo á la del primero de dichos periódicos.

El Sr. ministro de Fomento ha atendido los buenos servicios de D. Antonio Pico y Graso, confiriéndole una de las plazas auxiliares erigidas en la ordenación general de pagos de su ministerio, al que pertenecia este antiguo empleado, cuando se reformaron las secciones de provincias.

Continúa en Inglaterra la fiebre por los alistamientos como carabineros ó rílleros voluntarios. Por una circular del ministerio de la Guerra se dispone, que desde el 1.º de enero se dé á cada uno de los alistados una carabina, cuya distribución se hará por medio del lord lugarteniente de los Condados. El número de armas que se repartirán, asciende á 100,000, el que se aumentará todavía si el movimiento continúa desarrollándose, por el impulso de los hombres de Estado de todas las opiniones, salvo algunas escepciones aisladas, como la del duque de Portland, del radical M. Ducombe y los partidarios de la escuela economista de Manchester.

Segun dicen de Barcelona, el jueves salió de su estado interesante la señora doña Albina Tressera de Dulce, esposa del digno señor capitán general, dando á luz una niña.

Ha llegado á esta corte el Sr. D. Fernando de Souza de Portugal, secretario de la legación de España en Constantinopla, y que por espacio de mucho tiempo ha desempeñado la secretaría de nuestra legación en Turin.

Las cartas y los diarios de la Habana hacen grandes elogios del general Serrano y del efecto que han producido sus proclamas. Todo el mundo desea y confia que el nuevo capitán general, continúe la obra de desarrollo moral y material de aquella leal colonia tan brillantemente iniciada por el digno marqués de la Habana.

Por el Maroccan llegado á Gibraltar el 31 de las islas Canarias y de la costa de Marruecos, se sabia que en Mogador todo estaba tranquilo. Aunque no habia buques allí cuando tocó, el capitán opina, que gracias á las facilidades que dan las autoridades maricas, el comercio marítimo podia continuar allí como siempre.

Así lo dice La Cronica de Gibraltar, que es como si lo dijera Blas.

Una piedra desprendida en el pozo de una mina en Dukinfield Hall el miércoles, mató al minero Tomas Ogden.

En Roma se celebró á últimos del año anterior, el matrimonio del príncipe Napoleon Gregorio Bonaparte hijo de los príncipes Carlos y de Zeraide, con la princesa Cristina Ruspoli, hija del príncipe Ruspoli, príncipe de Cervitri.

La edad para admitir voluntarios en la marina inglesa, por orden reciente, se ha entendido hasta los cuarenta años y para que los inscritos puedan hacer viajes de mas de seis meses, necesitan licencia especial.

El cura protestante de San Giles en New castle bajo el Limé, el reverendo T. Swann ha sido condenado á cien reales de multa por haber pegado un bofetón á su criada. El alcalde al imponer la multa dijo que no era aquella la primera vez que el cura ha cometido la misma ofensa.

El puente sobre el Rha que une á Strasburgo con Kehl está concluido por los ingenieros franceses, y se espera que los bávaros terminarán para octubre su parte.

Cartas de Belgrado anuncian, que el ministro de Justicia en Servia, ha intimado á los abogados que no defiendan pleitos en lo sucesivo, y que dejen á las partes que presenten sus causas.

Dias pasados Mr. William Benn, en Wilton, mientras cenaba, se le atravesó un pedazo de carne en el pescuezo y murió ahogado, segun cuenta El London News.

Entre los pasajeros que han llegado de Australia en el vapor Erneu, se encontraba el teniente Saisset, de la marina imperial francesa, con despachos para su gobierno, referentes al fusilamiento de dos ingleses en nueva Caledonia.

Los directores de la compañía propietaria del vapor Gran Oriental, han hipotecado el coloso de los mares, como garantía de un

empréstito de 4 millones de reales por seis meses al 7 1/2 por 100 al año.

En el año de 57 á 58, se remitieron de Rangoon á Calcuta 1,034 elefantes para el ejército inglés.

La compañía general de omnibus de Londres, busca prestados 3 millones de reales.

El Consejo de Estado francés ha terminado el examen del Código rural. Ya el Senado habia dirigido al Emperador las dos primeras partes de un trabajo relativo al régimen del suelo y de las aguas; trabajo que acaba de completarse y aun de modificarse por una tercera parte sobre poliefa rural. Las disposiciones de la legislación rural estaban diseminadas en diversas leyes especiales que embarranzaban continuamente á los tribunales. La agricultura tendrá, pues, en aquel país una legislación especial como el comercio tiene la suya. De desear seria que en España se terminasen los trabajos que hay empezados con el mismo objeto, cuya obra no dudamos llevará á cabo nuestro coloso ministro de Fomento, tan competente en estas materias.

Por un raptó de enajenación mental, que es lo mas favorable que puede suponerse, se arrojó el viernes último, desde el balcón de su casa en Cuenca, D. Victoriano Aguirre, vecino de la misma, y persona de buena fortuna, y que parece era el empresario ó contratista del correo entre aquella ciudad y esta corte. El desdichado quedó muerto en el acto, pues por la situación topográfica de Cuenca, el punto á donde se arrojó es un verdadero derrumbadero.

El día 27 del actual tendrá lugar en el ministerio de Fomento y en Oviedo, la celebración de la subasta de las obras aprobadas para la mejora de la ria del puerto de Avilés. Tenemos entendido que el proyecto y presupuesto de estas obras, se ha hecho con preñío y esmerado estudio, y con un perfecto conocimiento de todos los detalles para graduar debidamente la regulación de los precios. Esta circunstancia, y la de ser las obras de fácil ejecución, puesto que se realizan dentro de la ria, donde el mar no presenta dificultades, nos hace creer que ofreciendo este servicio una justa y legítima recompensa á los contratistas, habrán de concurrir á hacer proposiciones el día del remate.

El concesionario español, Sr. Salamanca, de los caminos de hierro de Portugal, parece que ha formado una sociedad de capitalistas extranjeros en la que figuran el conde de Morny, Mr. Chatelet, Delahautte y otros fundadores de los caminos de hierro del Mediterráneo, para llevar á cabo los caminos de Portugal.

Se ha presentado por primera vez en el teatro del Liceo de Barcelona la compañía de zúavos, con la cual se manifestó el público muy galante, aplaudiendo repetidas veces.

Ha llegado á la misma ciudad en el vapor Galito el Ilmo. Sr. D. Tadeo Amat, obispo de las Californias.

Por el ministerio de la Gobernación se ha autorizado al ayuntamiento de Lérida para construir una cárcel. Tambien está próxima la resolución del expediente relativo á la construcción de nueva planta de una casa Inclusa en las inmediaciones de la casa de Misericordia de la misma capital.

El 26 del pasado tomó posesion del cargo de gobernador político de la jurisdicción y corregidor vicepresidente del ayuntamiento de la Habana, el señor brigadier D. Antonio Lopez de Letona, nombrado por S. M. en virtud de las nuevas condiciones establecidas para dicho empleo, y en perfecta consonancia con la nueva organización de los ayuntamientos de la Isla.

Ha llegado á esta corte el apreciable gobernador de la provincia de Almería, Sr. D. Felipe Picon. Su estancia en Madrid será solo de ocho dias.

El Sr. Ríos y Rosas llegó el 31 de diciembre último á Barcelona, de paso para Málaga, donde se hallará á estas horas. He aquí las líneas que le consagra el Diario de Barcelona.

Ayer estubo en esta capital, de paso para Málaga, donde va á restablecer su quebrantada salud; el Excmo. Sr. D. Antonio de los Ríos y Rosas, nuestro embajador extraordinario cerca de la Santa Sede. Parece que los improbos trabajos de su difícil misión y unas calenturas que le atacaron el verano último, le obligan á buscar en su país natal la salud que le negaba un clima naturalmente poco benigno. Deseamos de corazón que logre un pronto restablecimiento quien se ha hecho acreedor al aprecio de todos los buenos españoles por los grandes servicios que ha prestado al país, con un desinterés y abnegación por cierto poco comunes.

El último número del No. 74 British Daily Mail refiere un hecho romántico, mezclado de credulidad por una parte, y engaño por otra, que ha llenado de pesar a una familia en Greenok. En una fonda de este punto se hospedó un hombre de unos cuarenta años, bien vestido y que se titulaba capitán de un buque. La hija mayor del ama era una mujer de veinte años, hermosa y cándida, á la que dirigía continuamente la palabra el soi-dissant capitán, que la acompañaba al paseo desde donde logró conducirle al ferrocarril y marchar por él á Glasgow. Aquí en casa de un sacerdote sin saberlo la muchacha, contrajo matrimonio, y hasta el regreso de ambos á la fonda de Greenok no tuvo ella noticia de su nuevo estado y entonces huyó, á pesar de la persecución que sufría por parte del marido. Entre tanto y mediante circunstancias diversas, se averiguó que el titulado capitán era un ladrón muy conocido por la policía, la que lo llevó á presidio donde sigue cumpliendo condenas por sus antiguos delitos. Lamentable es por cierto que existan eclesiásticos dispuestos á celebrar el matrimonio de ese modo tan feo, dando en tristes resultados.

Mr. Chadwick cultiva la estadística de las fábricas de algodón y de los distritos manufactureros ingleses para estudiar el estado de la clase obrera de Manchester y establecer comparaciones convenientes. La mortandad en este punto es 15 por 100 mas grande que el término medio en Inglaterra. 50 por 100 de los recién nacidos mueren antes de los cinco años. De cada 500 obreros 25 por 100 son hombres y muchachos, 251 mujeres y 123 muchachas. 83 por 100 saben leer, y escribir 38 por 100. La condición de esta clase sufre grandes miserias y el aumento de salario no conduce en la mayoría de ella, sino á aumentar sus vicios.

Ayer se vendieron en el mercado de Madrid 367 fanegas de trigo á los precios de 48 á 55 1/2 rs. fanega; quedaron por vender sobre 2,228 fanegas. La cebada de 31 1/2 á 32 reales y la algarroba á 40 y medio.

Sabemos que el señor director de Correos tiene adoptadas las convenientes medidas para que las cartas del campamento lleguen á esta corte con la posible rapidez á fin de satisfacer la natural ansiedad de los que tienen en la guerra deudos ó amigos. Creemos que esta es la mejor contestación que podemos dar al siguiente suelto que publica un periódico:

«No por un espíritu de oposición, dice, sino respondiendo á los deseos de muchas familias que tienen personas queridas en el ejército de Africa, nos apresuramos á indicar al gobierno la necesidad de que se adopten medidas oportunas para conseguir que la correspondencia de los campamentos llegue á Madrid con mayor celeridad.

«Suponemos que cuando esto no se ha hecho todavía, será porque se hayan ofrecido algunos obstáculos. Pero tardando como tardan en llegar las cartas siete y á veces ocho días, y teniendo por el telégrafo noticia instantánea de una acción y de las tropas que han tomado parte en ella, la ansiedad de adquirir detalles es tal, que todos darían por bien empleado cualquier sacrificio que se hiciera con el objeto de que aquella se prolongase ménos.»

Los generales D. Manuel y D. José de la Concha llegaron ayer á Madrid procedentes de Alicante.

Cartas últimamente recibidas de Constantinopla anuncian que ha sido destituido el ministro de Comercio Kibrisi-baja y se le está formando causa por malversación de caudales. El estado del Tesoro continúa ofreciendo bastantes temores al Sultán. La cuestión del Istmo iba perdiendo, al parecer, algo de su gravedad, creyéndose posible un arreglo definitivo si la Inglaterra no insiste en sus pretensiones.

Ayer se cantó con mediano éxito Lucrecia Borgia en el Teatro Real. La señora Grisi no agradó en esta ópera lo que en Los Hugonotes. Ordinariamente se permitió variar lo escrito y esta escitó el disgusto del público. Sin embargo, el público la llamó á la escena con el tenor Naudin y el bajo Bouché al concluir el acto segundo. Los honores muy merecidos de la noche. correspondieron á la señora Trivelli que cantó con extraordinario gusto, agilidad y perfecta vocalización toda su parte con especialidad el brindis del acto tercero, cuya repetición pidió el público entre unánimes aplausos.

Uno de estos días deben salir para Alicante donde se embarcarán en dirección á Marsella los príncipes afganines cuya llegada anunciamos pocos días ha.

ULTIMAS NOTICIAS.

La línea telegráfica de Andalucía seguía ayer interrumpida á causa del temporal: esto

dificultaba las comunicaciones del teatro de la guerra, aunque no las interrumpía completamente, pues, según nuestras noticias, anoche se sabía que verificados nuevos reconocimientos sin hostilidad de parte del enemigo, había continuado el movimiento sobre Tetuan de las tropas que hoy deben hallarse dominando el valle del Negron.

El público esperaba ayer la noticia de un gran combate que en efecto parecía verosímil; pero no hubo nada afortunadamente ó por lo menos no le había habido á las diez de la mañana de ayer que es la fecha de las últimas noticias.

Como los moros suelen atacar despues de mediodía, podría suceder que el instinto del público no se hubiera equivocado sin embargo, á la hora acostumbrada no se dió parte alguno en el ministerio de la Gobernación y á la una de la madrugada no se habían recibido tampoco noticias del teatro de la guerra.

El regimiento de Valencia debe embarcarse en breve para Africa.

El San Francisco de Borja que ha conducido al general Concha y su familia, ha seguido para Barcelona donde debe cargar efectos.

FONDOS PUBLICOS.

En la Bolsa se publicó ayer el consolidado á 43-60 y 50, y el diferido á 33-65 al contado. A fin del corriente el consolidado se pagaba á 43-65, y á fin del próximo á 43-90. El diferido á fin del actual á 33-65, 70 y 65, y á fin del próximo á 33-80. A última hora apenas ha habido cambio; pero las tendencias eran de baja.

NOTICIAS DE MÉJICO.

Ofrecimos ampliar las que muy sucintamente indicábamos ayer como últimamente recibidas. Los triunfos repetidos de Miramon, tienen acobardados á los constitucionales que ya no ven otra esperanza de salvación que la protección de los Estados Unidos y aguardan con ansia la llegada del ministro M. Lane.

Prueba de la decadencia del partido exaltado es la conferencia que Degollada pidió á Miramon, y las proposiciones hechas por Juárez, érgicamente rechazadas por el actual presidente, aunque es posible que las mejoren viéndose apurados.

Tehuantepec y el puerto de la Ventosa han reconocido ya al gobierno de Miramon; otro tanto se dice de los principales puertos del Pacífico: el gobierno se ha apoderado ya de San Blas, y con seguridad puede decirse que seguirán esta suerte Mazatlan y Colima.

Aun no se sabía cuándo regresaría Miramon á la capital; pero se le esperaba en breve para emprender la campaña contra Veracruz.

La política conciliadora llama mucho la atención.

Habia llegado á Querétaro el general Marquez que iba arrestado á Méjico.

Se han remitido al general Almonte las ratificaciones del tratado de España y su nombramiento de ministro plenipotenciario en nuestra corte.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—San Telesforo, papa y mártir.

Culto divino para hoy.—Se celebrará en los templos que siguen: en la parroquia de San Ginés, se ganará el jubileo de las Cuarenta Horas á la próxima festividad; con este motivo habrá misa mayor, y por la tarde á las cuatro solemnes vísperas á la Epifanía de Nuestro Señor Jesucristo.—Renovación semanal de Sagradas Formas: se hará por la mañana á las nueve en San Lorenzo, San Justo, San Pedro y San Isidro, y á las diez en Santa Catalina de los Donados.

Solemnes novenas: seguirá la de Nuestra Señora del Pilar de Monserrat, donde será orador, por la mañana á las diez y media, el P. Julian Viñas, y por la tarde á las cinco, el Sr. Montes; oñificarán voces é instrumentos.—Y en el referido San Isidro el Real, por la noche, continuará la del Niño Jesus.—Mes dedicado al mismo santo Niño; proseguirá al toque de oraciones en San Ignacio, habiendo sermón.

Vísperas de primera clase: se cantarán á las tres de la tarde en preparación de la solemidad de pasado mañana en la capilla Real, San Isidro, conventos, parroquias y en otras muchas partes.—Ejercicios diarios: seguirán practicándose al anochecer en los oratorios del Olivar, Caballero de Gracia é Italianos.

Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será de la vigilia de la Epifanía del Señor, que la Iglesia celebra con rito semidoble y ornamento blanco.

Tumbon.—Parece que el primer moro prisionero es un tumbon de tomo y lomo. Convenido de que lo dejan vivir y que le regalan á satisfacción, según las órdenes del general en jefe, no hace mas que pedir vicicohos y golosinas; habiéndole dado un puro, contestó:—No, cristiano envenenar á morito con ese pincho, pero habiéndole instado para que lo fumara, lo hizo y súpole tan bien, que despues á cada instante no hace mas que decir:—Yo querer pincho de cristiano con veneno que se quemá y no mata.

Vulgaridad.—Lamentándose un periódico de Santander de que no cante en los teatros de Madrid una cantatriz muy estimable, dice:—No, vive Dios, porque demos mas valor á los aplausos de los cortesanos que á los vitores de los provincianos, no señor, y si se apura un poco la cuestión, ni tanto, sino porque en aquellas regiones, tanto produce un aplauso, cuanto mas suena y mas deseamos su conquista y con mas facilidad. Bajo este punto de vista es un mal (para la cantatriz en cuestión) ese misterioso laberinto que hay á la entrada de los teatros de Madrid para los actores de provincias.—Para hacer justicia al público de provincias, no es necesario negársela al de la corte con vulgaridades. Ni el aplauso de la corte vale menos que el de provincias, ni aquí se conquistaban los aplausos con tanta mas facilidad cuanto mas producen, ni á los artistas de provincia están cerradas las puertas de los teatros de Madrid cuando merecen entrar por ellas.

Espolones.—En el Circo galístico de Recoletos hubo sendos golpes el domingo 1.º del actual. Dió principio la función con la pelea de un gallo colorado de Muñiz, peso tres libras y trece onzas y media, y de otro de Zurita, de igual pluma y peso, venciendo el del segundo y ganando 1,000 rs. La segunda rina tuvo lugar entre un gallo colorado retinto de Domingo, peso tres libras y nueve onzas, y otro colorado, de Zurita, de igual peso: triunfó el de Domingo, consistiendo la apuesta en 600 rs. Un gallo naranja, de Zurita, y otro colorado, de Manuel, ambos con peso de tres libras y trece onzas, pelearon en la tercera rina, la que ganó el gallo de Zurita, embolsándose este 1,000 rs. La cuarta rina se verificó entre un gallo giro, de Zurita, peso cuatro libras, y uno colorado, de Domingo: ganó este, y le produjo 700 rs. La quinta pelea, entre un pollo naranja, de Julian, peso de tres libras y trece onzas, y otro de Muñiz, que era ademas tuerto, y de tres libras y quince onzas, se ganó por el pollo de Julian; la pelea consistió en 300 rs. Últimamente, en la sexta rina triunfó un gallo tuerto, de Bartolo, que era giro y pesaba tres libras y quince onzas, que peló por 100 reales contra uno colorado, de Paco, peso tres libras y trece onzas.

Traslacion.—La administración de loterías número 25 de esta corte, que estaba situada en la calle de la Cruz, se ha trasladado al local donde estuvo el número 1, conocida por la de las Cuatro Calles.

Un catalan revelat.—El autor del anuncio de la función dramática que dijimos haberse dado en Gibraltar á beneficio de los judíos emigrados; de aquel anuncio en que los barbarismos del lenguaje corrian parejas con la malquerencia y los insultos á nuestro país, es un catalan llamado D. Francisco de Paula Ruet, sacerdote de la secta metodista. Los jóvenes que dieron la función son españoles amantes de las glorias de su patria, y como encargaron la redacción del anuncio al señor Ruet, este abusó de su confianza del modo indigno que saben nuestros lectores. Cataluña renegará del tal metodista ya que él ha renegado de ella.

Hundimiento.—Esta mañana á las siete y media se hundió repentinamente parte de la casa núm. 19 de la calle de Lope de Vega, esquina á la de Quevedo. Felizmente no ocurrió desgracia alguna personal, pues habiéndose notado que se estrechaba el edificio, las personas que se hallaban dentro se lanzaron á la calle tan á tiempo, que apenas salieron se hundió la casa.

El vecino que mas debe haber perdido es un honrado y laborioso carpintero, que tenía un taller en el piso bajo, y que fue el primero que presintió la catástrofe y dió la voz de alarma. El señor gobernador civil acudió, con el celo que acostumbra, al sitio del siniestro, donde le vimos aun á las diez. Algunas otras desgracias de menos consideración que esta, tales como la caída de chimeneas, rotura de vidrieras, voladura de tejas, etc., ha producido el viento impetuoso, acompañado de lluvia, que ha sopado en Madrid desde ayer.

Fecha célebre.—Los días primeros de enero se han singularizado en la historia con notables hechos de armas, honor de las tropas españolas. En 1.º de enero de 1305 ocurrió la toma de Gaeta por los españoles, al mando del Gran Capitan Gonzalo de Córdoba, defendida por los franceses. El 2 de enero de 1295 empezó el sitio de Tarifa por los moros, defendida heroicamente por los cristianos, al mando de D. Alonso Perez de Guzmán, apellidado despues el Bueno. El 2 de enero de 1492 se verificó la rendición de Granada á los cristianos, mandados por los Reyes Católicos Fernando é Isabel, y defendida por los moros. Y el 1.º de enero de 1860 se verifica el hecho de armas mas importante de los ocurridos hasta ahora en la campaña de Africa. Es agradable tambien la coincidencia de que todos estos recuerdos son de verdadera gloria nacional.

Zape!—En la vida de una dama célebre, contemporánea de Felipe IV, se habla de la trágica muerte de un lacayo suyo, ocasionada por el hijo de un guarda-infante, ó sea de un enorme mirinague de la época. Fue en una función de iglesia donde había grandes apreturas; rompióse de un encuentro la jaqueta de uno de sus hijos rasgos las cinco ó seis faldas que lo cubrían, inclusa una de seda que habría resistido contra una bala de cañon, y atravesando además la fibra y las costillas del lacayo, le hizo una herida mortal.

Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Galicia.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor coronel, teniente coronel mayor del regimiento infantería de Galicia, D. Ramon Perona Harte.—Jefe de día: comandante capitán del mismo, D. Pablo Bonel Masano.—Visita de hospital: huéspedes de Pavía, cuarto capitán.—El general gobernador interino, Mendinueta.

Fuercion de iglesia.—El domingo próximo se celebrará en la capilla del Príncipe Pio, á las diez de la mañana, una función solemne en acción de gracias al Todopoderoso, por los triunfos que ha conseguido el ejército español en la actual guerra contra infieles.

Es justo.—Varios periódicos llaman la atención del señor gobernador civil, encargado de distribuir las limosnas con que la beneficencia de S. M. acostumbra á solemnizar días señalados, á fin de que se incluya en el

repartimiento al hospital de sacerdotes, vulgarmente llamado naturales de Madrid.

No otros tambien creemos muy justa esta escitacion y unimos nuestra voz á la de nuestros colegas en favor de dicho establecimiento de beneficencia.

Zarzuelas.—Se están ensayando en el teatro de Jovellanos, para ejecutarse á la mayor brevedad, varias zarzucillas en un acto, tituladas: Contra viento y marea, Los dos primos, La franqueza y Una comida de campo. Tambien parece que ha sido admitida por la empresa, una zarzuela en dos actos, que con el título de Luz y sombra, ha concluido el Sr. Serra.

Estácese esto á los niños.—El año que entrando va—con venturas y reveses—cabalitos doce meses— como todos contará.—Con sus hielos como cuarzo— irá delante el Enero,—tras el Enero Febrero— y tras el Febrero Marzo.—En pos de Marzo el Abril—y en pos del Abril el Mayo—con su cortinaje gayo—y su frescura gentil.—Luego el Junio con el Julio—y este pasado, el Agosto—fértil en frutas y en mosto—para acrecer el peculio.—Vendrá muy luego el Setiembre,—y concluido, el Octubre,—con el Noviembre insalubre—y el insalubre Diciembre.—Como breves ilusiones—estos meses pasarán—y entre todos formarán—cuatro varias estaciones.—Las cuales por uso eterno—se llamarán lector mio,—la Primavera, el Estío,—el Otoño, y el Invierno.

Calendario musical. El Sr. D. Mariano Soriano Fuertes, autor de la Historia de la música española, ha dado á luz en Barcelona el Calendario musical para el año bisesto de 1860. Siguiendo el mismo plan que adoptó en el año último 1859, publica dia por dia las efemerides musicales, las cuales contienen noticias muy curiosas para todos los amantes de aquel sublime arte, y ademas noticias de interés acerca de los conservatorios de música, teatros, biografías, curiosidades musicales y poéticas, y algunas piezas de música para piano y para canto y piano sobre otros populares. Esta publicación forma un cuaderno en 4.º de mas de 50 páginas, en el cual encontrarán los aficionados á la música y la literatura grato solaz y entretenimiento.

ANUNCIOS.

CONTRA LOS SABAÑONES.

El acreditado bálsamo de Orivoffi, anodino y resolutivo, cuya eficacia es bien conocida, se continúa vendiendo en la calle de las Yeguas, núm. 8, oficina de Farmacia. Precio, seis reales fuertes.—(1 v. m. 1 v. t.)

CARA RUIZ.

Corsetera francesa, que habitaba calle de Atocha, núm. 11, pral, pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que se ha trasladado á la del Prado, núm. 1 pral, donde sigue ofreciendo sus servicios para todo lo concerniente á su arte. Hace corsés fajados para señoras de vientre abultado, con dolor de caderas y embarazadas; tambien hace fajas para caballeros: va á las casas que gusten á tomar medidas, y admite encargos para fuera, respondiendo de la prontitud y

AGUINALDOS

PARA EL AÑO DE 1860.

Gran surtido en objetos de alta novedad, á propósito para regalos de año nuevo. Exposicion en casa de Schropp, Montera, 12. (1 v. m.—1 v. t.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris

Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

MODAS.

TRAGES PARA NIÑOS,

GARCIA.

Se traslada por cesion del establecimiento, plazuela del Angel, núm. 1, al de la calle de Postas, núm. 11; pero antes y hasta el día 20 de enero próximo se hace Liquidacion general con una verdadera rebaja y á precio inalterablemente fijo. (D. 00, 00, 0, 4, 8, 11, 13, m. y. t.)

FRANCES, INGLES, ITALIANO.

Mr. Alexandre, licenciado francés en letras sigue dando lecciones particulares de esos tres idiomas, á precios convencionales. El lunes 16 del corriente, abrirá una quinta academia de idioma francés, bajo las condiciones siguientes:

- 1.º El curso diario (á las nueve de la noche), durará seis meses.
2.º No recibirá mas que ocho discípulos.
3.º Los honorarios, al alcance de todos, serán admitidos al infimo precio de 28 reales (1 m. 1 t.)

FONDA DE LA AMISTAD, CALLE DE JARDINES, núm. 15.—Se sirven cubiertos de cuatro reales en adelante. Se advierte que hay otras fondas.—(15 v. m. 15 v. t.)

SE ALQUILA UN ALMACEN CON VIVIENDA EN la Carrera de San Gerónimo, informarán, calle de la Victoria, núm. 3, almacén de paños.—(4 v. m. 3 v. t.)

REGIMIENTO ARTILLERIA Á CABALLO.

El día 5 del presente mes y á las tres de la tarde, se verificará la venta en pública subasta, de seis caballos de dicho regimiento, que han sido declarados inútiles para el servicio de campaña. Este acto tendrá lugar en el cuartel del Retiro, y se adjudicarán los caballos en el mejor postor.—(1 v. m. 1 v. t.)

Madrid 1.º de enero de 1860.—El teniente coronel, capitán, Lorenzo Guillermi. (1 v. m. 1 v. t.)

ESPECTACULOS.

TEATRO DEL PRINCIPAL.—A las ocho de la noche.—El movimiento continuo.—Baile.—Santo y penana.

REAL.—A las ocho y media.—El Polinto.

CIRCO.—A las ocho.—El padre de los pobres.—La luz eléctrica.

ZARZUELA.—A las ocho.—Los mosqueteros de la Reina.

LOPE DE VEGA.—A las ocho.—La oracion de la tarde.—Baile.—Por no escribirle las senas.

BUENA-VISTA.—Primitivo Nacimiento. A las siete y media.—Adoracion y Degollacion.

Editor, D. Hilacion de Zaloga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA